臺南市鹽水區坔頭港國民小學104學年度第一學期
 三 年級書法教學 彈性課程計畫
	單元名稱
	秦朝之前的文字-大篆
	教材來源
	自編、網路資料

	教學年級
	三年級上學期
	教學時間
	160分鐘（共四節課）

	設計者
	南屯國小謝伸典

	教學目標
	一、A-3-1能說出一件以上大篆碑帖的名稱及所屬時代。
二、B-3-1能藉由臨摹或參考大篆書體書寫一件以上作品（不限字數、格式及媒材）。

三、C-3-1-1能說出一項以上大篆書體的特色。

四、C-3-1-2能舉出一項以上大篆書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間分配（分鐘）
	備註

	A-3-1能說出一件以上大篆碑帖的名稱及所屬時代。

C-3-1-1能說出一項以上大篆書體的特色。

B-3-1能藉由臨摹或參考大篆書體書寫一件以上作品（不限字數、格式及媒材）。

C-3-1-2能舉出一項以上大篆書體在日常生活中的應用實例。


	壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、學習單

二、學生：鉛筆、預先查閱殷代書法相關資料。

三、情境布置：於教室布告欄張貼各種形式的殷代書法作品。

貳、發展活動

一、引起動機

      教師提問：知道為什麼稱為「書法」嗎？知道最早的中國文字嗎？知道甲骨文怎麼會被發現嗎？

二、書法的起源

（一）書法是書寫漢字的藝術，因此在文字產生之後應該就有書法了。根據記載從東漢以後，才把實用性的書寫，提升到藝術美的欣賞境界。

（二）漢字的起源很早，根據尚書、周易等古籍的記載，在遠古時代，人們以結繩來記事。到伏羲氏才畫八卦、造書契，又傳說黃帝的史官倉頡創造了文字，但因為沒有實物資料，也就只能存疑了。而有字跡可考證的，則是殷商時期的甲骨文，距今已有三、四千年的歷史。

﹙三﹚甲骨文字被發現的傳奇故事。

 三、殷商時期的書法

       教師呈現甲骨文圖片引導

       學生說出甲骨文的用途與

       特色             

用途：因為契刻在龜甲或獸骨上

      ，所以稱為「契文」或「殷契」，它的內容絕大多數是占卜的詞句，又稱「卜辭」或「貞卜文字」，它是在河南安陽小屯村，殷商王朝的故都遺址出土的，也稱「殷墟文字」。

特色：

（一）甲骨文是用刀刻在堅硬的龜甲（大多為腹甲）、獸骨（大多為牛骨）。

（二）因為是用刀在硬物上刻寫不像毛筆書寫那樣自如，它的線條大都是直線，曲線較少。

（三）由於曾發現用毛筆沾黑色和朱色顏料書寫的甲骨片，因此推斷可能是先寫後刻，但也有直接契刻的可能性。

（四）甲骨文字的筆畫粗細一致，大都呈現兩頭尖圓，中段稍粗的形狀，整體的造形給人瘦勁、挺拔的感覺。

叁、綜合活動（學習評量）

1、 每人一張學習單，寫完之後交換共同訂正。

題目：甲骨文是哪個時期的代表文字？甲骨文大多用刀刻在什麼硬物上？甲骨文的特色有哪些？（列舉兩個）

        ~第一節 課程結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、圖畫紙、蠟筆。

二、學生：蠟筆、預先查閱周朝時期書法相關資料。

三、情境布置：於教室布告欄張貼各種形式的周朝時期書法作品。

貳、發展活動

一、引起動機

      教師提問：知道西周時期書法的代表文字嗎？知道什麼是金文嗎？金文只存在於西周時期嗎？知道殷商金文和西周金文各有什麼特色嗎？

2、 殷商金文

（1） 鑄刻在青銅器上的銘文    或鐘鼎文稱為金文。青銅器包括了彝器（祭祀用的，如酒器、盛器、烹飪器、水器等）、樂器、兵器、度量衡器、錢幣、鏡、印等。 

（2） 殷商時期的青銅器物上所刻的銘文字數較少，大約20字到50字之間。

（3） 字體和甲骨文相近但筆畫肥厚、轉折渾圓、行間錯落、字體大小隨意、章法自由、表現出自然樸實的風貌。

 三、西周金文

   （一）西周是金文的鼎盛時期，

         青銅器非常多，銘文所表

         現書法風格也隨著時代

         而不同。

   （二）西周初期：特色是線條和

         塊面結合，筆畫仍顯肥厚

         。利簋、大盂鼎為代表

   （三）西周中期：字形結構工整

         ，線條流暢飽滿。大克鼎

         、大簋銘。

   （四）西周晚期：造形逐漸趨向      

         整齊，筆畫流利熟練。散

         氏盤、毛公鼎為代表。

   （五）西周金文的筆畫都是圓筆 

         ，字形是修長的。書寫複   

         雜，可見得有很高的書寫

         技巧。

叁、綜合活動

 一、依樣畫葫蘆：

  （一）臨摹金文「人」字的各種      

        動作、姿態。

  （二）可先請小朋友表演 「人」     

        字的正面、側面、跪姿

        等各種形態。

  （三）用較粗的硬筆在圖畫紙上

        畫出「人」字的各種姿態

        。（提醒小朋友注意身體四

         肢粗細的變化）    

  （四）作品分享

        ~第二節 課程結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、圖畫紙

二、學生：毛筆、預先查閱春秋、戰國時期書法相關資料。

三、情境布置：於教室布告欄張貼各種形式的春秋、戰國時期書法作品。

貳、發展活動

一、引起動機

    教師提問：知道東周分成哪兩

    個時代嗎？知道大篆和小篆

    的分別嗎？知道東周除了金

    文之外，還有哪些書體嗎？知

    道東周金文有什麼特色嗎？

二、大篆：秦統一中國以前的文字

          ，甲骨文、金文、楚國

          簡帛文字、春秋戰國時

          期的六國文字。

    小篆：秦統一中國以後的篆書

         含秦以後到現在的小篆

3、 東周戰國時期除了金文之外，還有刻在十個石鼓上的「石鼓文」，寫在布帛上的「繒書」，寫在竹簡、木櫝上的

    「簡牘書」，除了石鼓文是刻

     在石頭上之外，其餘都是使

    用毛筆書寫的 。

4、 東周金文的特色

（一）東周分春秋和戰國兩個時代

      。春秋時期的金文承襲西周

      晚期形式，朝著規整化去發            

      展。戰國時代以後諸侯國分

      立，出現了明顯的地方性色

      彩。

（二）秦、晉，齊是西周金文正統

      風格的延續，結構較緊密平

      正，線條圓熟流暢，像石鼓

      文、秦公簋、虢季子白盤等

      。

（三）楚國、越國則充滿裝飾性

      的意味，字形細長，線條

      柔美，整個器物上的銘文

      像是圖案一般，尤其是越 

      國的文字被稱為鳥蟲篆，設

      計裝飾的味道更加濃厚。如

      中山王鼎、王孫遺者鐘、王

      子午鼎銘，都是很有趣的金

      文。

叁、綜合活動

 一、畫龍點睛：

  （一）用毛筆臨摹金文有關五官

        的字，如「手」、「足」、

       「目」、「眉」、「耳」、「鼻」

       「齒」。

  （二）用毛筆在直立的圖畫紙上

        畫出正立的「人」形，再 

        請小朋友幫「人」形畫上

        身體各部位的字，已達畫

        龍點睛的效果。（第一次使

        用毛筆沾墨量勿過多）

      （三）作品分享

        ~第三節 課程結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、5格春聯紙。

二、學生：毛筆、預先查閱12生肖金文書法相關資料。

三、情境布置：於教室布告欄張貼有關12生肖書法作品。

貳、發展活動

一、引起動機

    教師提問：知道為什麼要貼春

    聯嗎？知道春聯有哪些形式

    嗎？知道12生肖是哪些動物

    嗎？知道12生肖大篆文字的

    寫法嗎？

二、實作12生肖大篆春聯

（一）學生每人一張12生肖大篆

      文字參考資料。

（二）學生自由臨寫12生肖中最

      喜歡的5種生肖文字。

（三）臨寫時採取意臨的方式，鼓

      勵學生大膽臨寫，不要求執

      筆、用筆等技巧性訓練。

（四）作品分享

      ~第四節 課程結束~
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參考資料

小學書法欣賞教學活動設計  李秀華主編 民93   蕙風堂出版

國民小學書法第一冊至第八冊                   蕙風堂出版

中國書法史新論             蔡明讚著          蕙風堂出版

文字源流淺說               康殷著            國際文化出版公司出版   

http://www.npm.gov.tw/exhbition/yin0701/select.htm 中研院甲骨文特展
http://www.9610.com/ 書法空間

臺南市鹽水區坔頭港國民小學104學年度第二學期
 三 年級書法教學活動 彈性課程計畫
	單元名稱
	小篆蒐密
	教材來源
	自編

	教學年級
	三年級下學期
	教學時間
	160分鐘（共四節課）

	設計者
	協和國小盧忠男、黃國光

	教學目標
	A-3-2 能說出一件以上小篆碑帖的名稱及所屬時代。

B-3-2 能藉由臨摹或參考小篆書體書寫一件以上作品（不限字數、格式及媒材）

C-3-2-1 能說出一項以上小篆書體的特色。

C-3-2-2 能舉出一項以上小篆書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間

分配（分鐘）
	備註

	C-3-2-1
A-3-2
C-3-2-2
C-3-2-1
B-3-2
A-3-2
B-3-2
C-3-2-1

B-3-2

C-3-2-1

C-3-2-2

B-3-2

C-3-2-2


	壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、ppt簡報01。

二、學生：書法用具、書法毛邊紙。

貳、發展活動

一、引起動機

（一）播放簡報第二頁「這是小篆字體，說說看像什麼？」

1.引導學生聯想像什麼動物、像什麼用具……？

2.鼓勵學生舉手回答。

（二）播放簡報第三至六頁「猜猜看，這是什麼字？」。

1.先播放小篆字，再播放現代文字。

2.可用小組或學生加分方式鼓勵回答

（三）播放簡報第七頁「小篆的由來」簡單介紹小篆的歷史。

（四）播放簡報第八頁「現代使用小篆字體的應用」並鼓勵學生發表意見在哪裡有看過。

二、介紹小篆的特徵（播放簡報

10-14頁）

（一）線條均勻

引導學生欣賞線條部分。

（二）中鋒用筆

可實際用毛筆介紹中鋒部分

（三）左右均整

引導學生注意字體左右部分相同。

（四）縱畫垂直

引導學生注意字體橫直垂直部分。

（五）橫畫水平

  引導學生注意字體水平部分。

三、提筆寫寫看（播放簡報15-20頁）

（一）指導學生執筆的方式。

（二）每個字體請重複練習。

（三）教師視學生練習情況播放練習用字體。

（四）教師巡視行間指導學生練習狀況。

（五）教師視需要批改學生作品。

參、綜合活動

一、教師獎勵學習認真學生

二、指導學生正確收拾書法用具。

第一節結束
壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、ppt簡報02。

二、學生：書法用具、書法毛邊紙。

貳、發展活動

一、引起動機

（一）播放簡報第二頁「什麼是石刻文字？」

1.介紹石刻的由來？

2.介紹「拓印」，可以用鉛筆拓印十元硬幣的方式作示範。
3.視時間可請學生作拓印硬幣的活動。
（二）播放簡報第三、四頁「介紹泰山刻石與繹山刻石」。

1.說明此刻石對了解小篆字體的重要性。。

2.奠定往後文字演進的重

要基礎。
（三）播放簡報第五、六頁「泰山、繹山刻石的欣賞」。
1.指導刻石文字與現今文字的對照欣賞。

2.引導學生選擇較欣賞或特殊的文字，請學生說說看理由。
二、提筆寫寫看（播放簡報七至十頁）

（一）正確使用毛筆書寫
1.指導學生以中鋒用筆。
2.指導學生書寫時毛筆要拿正、坐姿要端正。
（二）石刻文字臨摹
1.毛筆書寫時請要求學生速度要放慢。

2.不必刻意要求筆順。

3.強調以寫字的方式書寫而不是「畫字」。

4.指導學生觀察完整個字形後再寫，不要寫一畫看一畫而導致整個文字鬆散，變成畫圖。

5.每個字可重複練習數遍視教師決定。
參、綜合活動

一、教師獎勵學習認真學生。

二、選擇數篇臨摹石碑文字相似的作品欣賞。
三、指導學生正確收拾書法用具。

第二節結束
壹、準備活動
一、老師：電腦、單槍投影機、ppt簡報03。

二、學生：書法用具、書法毛邊紙。

貳、發展活動

一、引起動機

（一）播放簡報第二頁「小篆文字書寫時用筆要領」

1.每一筆畫都要用中鋒書寫，用力要均勻。
2.運筆速度要沈靜緩慢，不可邊寫邊說話或心有旁鶩。
3.起筆時要「逆勢藏鋒」第一筆下去筆尖要稍作逆勢，教師可稍作示範，如果順鋒會變成畫字。

4.收筆時，提筆要輕慢，筆鋒稍頓一下再收筆，否則筆畫會有頭無尾。
二、提筆寫寫看（播放簡報三至八頁）

（一）正確使用毛筆書寫
1.指導學生以中鋒用筆。
2.指導學生書寫時毛筆要拿正、坐姿要端正。
（二）小篆文字結構臨摹
1.毛筆書寫時請要求學生速度要放慢。

2.請依筆順書寫。

3.強調以寫字的方式書寫而不是「畫字」。

4.指導學生觀察完整個字形後再寫，不要寫一畫看一畫而導致整個文字鬆散，變成畫圖。

5.每個字重複練習數次視教師決定。

6.請指導書寫時保持版面的整齊清潔。
參、綜合活動

一、教師獎勵學習認真學生。

二、選擇數篇優秀作品欣賞。
三、指導學生正確收拾書法用具。

第三節結束
壹、準備活動
一、老師：電腦、單槍投影機、ppt簡報04。

二、學生：（一）書法用具

（二）書法毛邊紙，毛邊紙請事先裁成正方形及長方形，每個學生各數張（大小及數量視教師決定）。

（三）學習單
貳、發展活動

一、引起動機

（一）播放簡報第二頁「介紹篆刻」

1.介紹篆刻的由來。
2.強調篆刻文字歷史悠久，現今仍有其應用。
3.篆刻的小篆文字演變成一種代表穩重地位及正式的象徵，變成印章及重要印信所喜用的文字。。

4.現今篆刻文字已跳脫出純文字的書寫表達而演變成一種藝術的欣賞。

5.透過刀工印出來的篆刻文字有其獨特的藝術性。

（二）播放簡報第三、四頁「介紹我們國家的玉璽」

1.介紹歷代王朝都有一個皇帝使用的「國璽」，它代表國家及皇帝的身份（印信），可謂「鎮國玉璽」。

2.國璽的材質皆以玉石雕成。

3.介紹我們現在的國家也有國璽。

4.國璽的文字就是以小篆文字雕刻。

5.指導學生觀察為配合方形的玉璽，所以刻面文字筆畫也較方正。

（三）播放簡報第五、六頁「古代官印及私人印章篆刻欣賞」

1.因為用刀刻的關係所呈

現的文字和用毛筆寫的

有些差異。

2.引導學生觀察篆刻文字有紅、白（陰、陽刻）字。

3.指導學生篆刻文字會屈就印面形狀或大小，字體筆畫會有所變形。

（四）播放簡報第七、八頁「介紹篆刻的陰陽刻法」
二、提筆設計篆刻印章文字（播放簡報九至十一頁）

（一）介紹正方形章文字排列
1.字體要由右至左、由上而下排列。
2.排列時要視印面作些許變形。

3.排列時每個文字大小盡量大小相同且要排滿。

4.請指導書寫時保持版面的整齊清潔。
（二）介紹長方形章文字排列
1.字體要由上而下排列。
2.排列時要視印面作些許變形。

3.排列時每個文字大小盡量大小相同且要排滿。

4.請指導書寫時保持版面的整齊清潔。

（三）請學生利用簡報第十一頁所提供的文字作篆刻設計，正方形、長方形以及字數接由學生自行設計書寫。
參、綜合活動

一、教師獎勵學習認真學生。

二、選擇數篇優秀作品欣賞。

三、發下學習單指導學生作本教學單元複習。
四、指導學生正確收拾書法用具。

 第四節結束
	『第2張投影片』

『第3-6張投影片』

『第7張投影片』

『第8張投影片』

『第10-14張投影片』

『第15-20張投影片』

毛邊紙

『第2張投影片』

『第3-4張投影片』

『第5-6張投影片』

『第7-10張投影片』

書法用具
毛邊紙
『第2張投影片』

『第3-8張投影片』

書法用具
毛邊紙
『第2張投影片』

『第3-4張投影片』

『第5-6張投影片』

『第7-8張投影片』
『第9-11張投影片』
書法用具

正方形及長方形毛邊紙
學習單
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	硬幣是「凸版拓印」；石碑是「凹版拓印」




